

## 二十一 常作天樂

### 1. 我們看觀經第六觀「寶樓觀」

「眾寶國土，一一界上有五百億寶樓，其樓閣中有無量諸天，作天伎樂，又有樂器懸處虛空，如天寶幢，不鼓自鳴，此眾音中，皆說念佛、念法、念比丘僧」，這說明多處寶樓中，諸天在奏「天樂」也有樂器，懸處虛空，不鼓自鳴，說念佛、念法、念僧，如天樂說法。

### 2. 再看無量壽經魏譯本「佛告阿難：世間帝王有百千音樂，自轉輪聖王乃至第六天上，伎樂音聲，展轉相勝千億萬倍，第六天上萬種樂音，不如無量壽國諸七寶樹一種聲音千億倍也。亦有自然萬種伎樂，又其樂聲無非法音，清暢哀亮，微妙和雅，十方世界音聲之中最為第一」。

### 3. 由無量壽經、觀經中，我們了解到極樂世界淨土是多麼的不可思議，光一個「天樂」就這麼的殊勝，由於阿彌陀佛經的原梵文本已遺失，因此，日本人自己重新編「梵文本」，且編好幾個版本，再由自己編的梵文本，譯成日文版的阿彌陀經。在公元 1880 年，英國人穆勒與日本人合作，再出一版梵文本，現存大英博物館，於 1894 年，再以此版梵文本，譯出英文本，另外日本人也由藏傳阿彌陀經譯成日文本，這麼多的版本，唯有玄奘大師由那爛陀寺帶回之原梵文翻出的阿彌陀經，

有經文敘述，聽天樂之後的功德作用，我們看課本第七頁玄奘大師譯文「極樂世界淨佛土中，自然常有無量無邊眾妙伎樂，音曲和雅，甚可愛樂，諸有情類，聞斯妙音，諸惡煩惱悉皆消滅，無量善法漸次增長，速證無上正等菩提」。

4. 十幾年前，有人以查不到「帶業往生」的經文，而認為要「消業往生」，讓許多深信可帶業往生的念佛人，害怕自己業沒有消光，念佛不能往生。如今看到玄奘大師譯文，到了極樂淨土聽天樂「諸惡煩惱」才消滅，表示在往生前煩惱還有，確定了「帶業往生」是佛說的。
5. 又如眾鳥說法，羅什大師是精簡譯，從「五根、五力」開始翻譯，而玄奘大師譯文，眾鳥說法是完整的譯出三十七道品(參考天台四教表)，由四念處(觀身不淨、觀受是苦．．．)開始，不是指到極樂世界很苦，而修觀受是苦，而是如「天樂」一般，是快速消滅我們多生多劫造業所受的苦，進而修習三十七道品法門，作為未來菩薩行之用。
6. 「諸惡煩惱消滅」我們可參考「百法明門」，有根本煩惱，如貪、嗔、癡、慢、疑、不正見；有隨煩惱，如忿、恨、覆、惱、誑、諂、諂、憍、害、嫉、慳、無慚、無愧等等。  
另外參考課本 40 頁到 46 頁，即無量壽經「五惡」、

「五痛」、「五燒」經文「不信道德，不修善本，今復為惡，壽終神逝，下入惡道，無量苦惱，世世累劫，難得解脫，痛不可言.....」，人生在世，沒有不被求不得、愛別離、五陰熾盛等惡煩惱所逼迫，直到命終，來世又再受苦，真的很羨慕欣求經上所說「彼界有情，無有一切身心憂苦，唯有無量清淨喜樂」，「常聽天樂，諸惡煩惱消滅」。

## 7. 「常聽天樂，無量善法增長」

自古以來，大家按經上所說：極樂世界無有眾苦，但受諸樂，因此沒有生老病死，沒有貧窮，不缺衣食住行，處處宮殿、寶樹、功德水池，天天遊歷十方佛國，聞法受記，因此在淨土，無法作善。甚至引用於無量壽經經文「為德立善，正心正意，齋戒清淨一日一夜，勝在無量壽國為善百歲，所以者何？彼佛國土，無為自然皆積眾善，無毛髮之惡，以此修善十日十夜，勝於他方諸佛國中為善千歲。他方佛國為善者多，為惡則少.....唯此間多惡，無有自然.....心勞形困，飲苦食毒」。

此文原本用意，是強調在五濁惡世，多惡無有自然，心勞形困，為惡所痛、所燒，要積極做善、持戒，並顯示淨土一片純善自然，積極求生淨土，如今反以在此世做善一日，勝過無量壽國百歲，而不求往生，要多留五濁惡世。完全顛倒經意，

**想一想，在世做十善，命終生四天王天，天壽一日等於人間五十年，天壽五百歲，等同人間九百萬歲，此天人看人間如朝生暮死的小蟲，如今天顛倒經文本意，發願生生世世在人間，如朝生暮死小蟲，而棄無量壽，依天台圓教初住位，即可分身法界，且修得初住位以上，具備法身德、解脫德、般若德，入無量世界救度眾生，而不被生死困住，如此快速修得「大法」不顧，而於善法上，誤解經之本意。**

## **8. 「常聽天樂，速證無上正等菩提」**

**(1) 菩提心就是人人本具之覺性，只是一旦被覺悟開發，所展現出的菩提行，與世間的善行、知識、定力、財富不同，也就是世間有善惡，有三善道，三惡道，要擺脫世間輪迴，可進修四諦十二因緣，如果對本有覺性再進一步發展，可發悲願修六度，而此時，所活動的空間，就是十方不可思議的淨土，而不是侷限在一個三千大千世界裡。**

**自己本有本具，認也好不認也好，天天跟著自己，前幾節課，有稍微推論了解。**

**(2) 我們看課本 35 頁**

**四十八願第二十二願，有他方佛土菩薩，來生彌陀淨土，一定加速修得一生補處位菩薩，但有來生的菩薩，有自己發的本願，要積極救度無量眾**

生，於是阿彌陀佛就發下大願，「加速」完成這些菩薩的願望，如資優跳級般加持修行，能夠由一地位次跳到四地位次，再跳到八地菩薩位次，再加速到十地，一生補處位次，這樣跳級修習大家所熟悉的「普賢大願」。

(3) 我們是帶業凡夫，日夜為諸惡煩惱所困，如今往生，從四念處開始，一路修學，需知祖師大德整理出的位次表，不是知識，不是理論，而是每一位次都有其所展現出的功德作用，有宿命通，有漏盡通，能知六道眾生的心念，苦處，能施予救度開化，且我執法執解除，而隨位次展開，分身法界，救度眾生。在淨土，每日早上能供養他方十萬億佛，在無量壽的日下，能算得出累積多少福報嗎？每天與無量功德所莊嚴的法身大士（如觀音、普賢、彌勒）同一集會，受用大乘法樂，想想位次的增加不快速嗎？連下下品五逆十惡念佛往生，花開時，是觀世音菩薩直接講法開示，能不快速證無上菩提嗎？